

# 海南省教育厅文件

琼教办〔2018〕84号

## 海南省教育厅转发关于贯彻落实应急管理部 电视电话会议精神做好汛期安全生产 和应急救援工作的通知

各市、县、自治县教育（教科）局，三沙市社会事业与后方基地管理局，洋浦经济开发区社会发展局，各高等学校，省属各中等职业学校，厅直属中学：

现将《海南省安全生产委员会办公室关于贯彻落实应急管理部电视电话会议精神做好汛期安全生产和应急救援工作的通知》（琼安委办〔2018〕164号）转发给你们，并就做好汛期学校安全工作要求如下：

一、提高思想认识。各地各校要充分认识做好汛期学校安全工作的重要性、紧迫性，切实加强组织领导，全面落实安全责任，

进行专门部署，把防汛工作落实到位。要进一步修订和完善防汛应急预案，明确任务，制定措施，加强管理。要健全信息通知机制、预警机制和工作协调机制，密切关注气象动态及预警信息，及时做好防范台风、暴雨等自然灾害工作。

二、开展隐患排查。针对本地区可能发生的自然灾害及其引发的次生灾害特点，各地各校要再次集中组织开展全面排查，及时消除安全隐患。

三、加强值班值守。各地各校要高度重视汛期校园安全值班值守工作，严格按规定执行 24 小时值班制度和领导带班制度，确保信息畅通。遇到重要情况和重要信息要第一时间上报，不得瞒报、迟报或漏报，确保能够迅速、有效展开救援，把损失降到最低。



(此件不予公开)

---

抄送：有关高校附属中学。

---

海南省教育厅办公室

---

2018年8月20日印发

# 海南省安全生产委员会办公室文件

琼安委办〔2018〕164号

---

## 海南省安全生产委员会办公室 关于贯彻落实应急管理部电视电话会议精神 做好汛期安全生产和应急救援工作的通知

各市、县、自治县和洋浦经济开发区安全生产委员会，省安委会各成员单位：

国家应急管理部于8月14日召开了全国汛期应急救援工作视频会，对加强近期汛期灾害形势研判、进一步做好防汛抢险救援各项工作进行了部署。为深入学习贯彻会议精神，进一步做好汛期安全生产和防汛抢险救灾工作，现结合我省实际就有关事项通知如下：

## 一、会议基本情况

8月14日，国家应急管理部召开视频会议，分析当前台风趋势和汛情灾情发展态势，部署第16号台风“贝碧嘉”防范救援工作。会议由应急管理部副部长孙华山主持，副部长郑国光在会上分析了当前灾情特点，消防局负责同志通报了近期抢险救援工作情况，应急管理部党组书记、副部长黄明出席会议并讲话，强调各级应急管理部门和消防官兵要发扬连续作战、不怕疲劳的作风，牢记使命、主动担当，更加细致周密地做好当前防汛抢险救灾各项工作，切实保护人民群众生产财产安全。孙华山副部长从加强应急救援工作的组织领导、强化各项工作措施落实等方面对贯彻会议精神提出要求。应急管理部有关司局和单位负责同志在主会场参加会议，省级安全监管部门、消防总队和民政救灾负责人等在分会场参加会议。

会议指出，今年入汛以来，各级应急管理部门和消防官兵认真贯彻落实党中央、国务院决策部署，有力有序有效开展救灾救援工作，取得明显成效。当前仍处于“七下八上”关键时期，防汛抢险救灾工作面临许多新情况新问题。越是形势严峻复杂，越要保持清醒头脑，越要始终绷紧神经，不能有丝毫松懈、半点马虎，越要以极端认真负责的态度做好各项工作。会议强调，各级应急管理部门要会同气象、水利等部门加强灾害性天气预测预报，通过广播、电视、网络等媒体滚动发布预警信息，提醒社会公众主动采取防灾避险措施。会议要求，要广泛发动群众深入开

展拉网式风险隐患排查，对煤矿和非煤矿山、尾矿库、危化品以及交通、旅游等重点行业领域加强安全监管，督促企业严格落实防范措施。会议指出，各级消防部队要发挥优势，有重点、分区域部署抢险救灾攻坚组织和突击队，时刻处于临战状态，当好抢险救灾主力军和国家队。黄明强调，各级应急管理等部门要及时做好救灾工作，千方百计保障受灾群众基本生活。领导干部要靠前指挥，发挥表率作用。

## 二、结合实际，认真落实汛期应急管理的各项措施

我省已进入主汛期，未来一段时间是暴雨、台风多发季节，极端灾害性天气发生概率增加。省委省政府高度重视安全生产和防汛抢险救灾工作，近期刘赐贵书记和沈晓明省长多次就安全生产和防汛工作做出重要批示指示。结合我省实际，就做好当前安全生产和防汛抢险救灾工作提出以下要求：

**(一)严格落实安全生产责任制。**各市县、各有关部门要务必保持清醒的头脑，认真贯彻落实国家应急管理部8月14日视频会议精神，进一步增强红线意识、责任意识和风险意识，大力弘扬生命至上、安全第一的思想，充分认识做好汛期安全生产和应急救援工作的极端重要性和紧迫性，将汛期安全防范和应急救援工作摆到突出位置，结合本市县、本部门、本单位工作实际，及时研究部署，加强组织领导，强化责任措施，狠抓安全风险防控和隐患排查治理工作落实，全力防范汛期生产安全事故发生，全力做好汛期应急救援工作，尽最大努力减少事故灾害。各有关

部门要全面分析评估本行业领域可能存在的安全风险和隐患，督促、指导重点地区、重点单位制定有效防范应对措施。各类生产经营单位要严格落实安全生产主体责任，加强安全管理，强化汛期安全风险防控和隐患排查治理，严防因自然灾害引发次生事故。

**(二)准确研判汛情灾情。**各市县、各有关部门要加强部门间的沟通联系，密切关注雨情、汛情、风情和地质灾害发展变化，每逢台风、强降雨等极端灾害天气，加密监测频次，加强灾害性天气预测预报，精准研判雨情水情汛情，精准评估可能引发的山洪、滑坡、泥石流等次生灾害，及时发布预警信息。重点加强局部性、突发性灾害天气的监测预报，努力提高预报精度、延长预见期，为防灾减灾救灾工作提供决策参考。市县电视台的字幕要经常地滚动发布预警信息，利用交通广播、网络、微信、微博和短信等各种媒体和手段，及时发布灾害预警信息，提醒社会公众主动采取防灾避险措施。

**(三)全面加强风险隐患的排查。**各市县、各有关部门要立即对汛期安全生产工作开展一次全面彻底的排查。要加强交通、旅游、建筑施工、渔业生产、矿山、尾矿库和危险化学品等重点行业、领域的隐患排查工作，认真排查可能由自然灾害引发生产安全事故的隐患。要加强对重点车船、重点路段（水域）和码头、渡口的监督检查，做好公路、铁路和桥梁、隧道、涵洞、边坡安全防范，对存在重大隐患的，要立即封闭交通并安排专人值守，

尽快制定处置方案和绕行方案。要加强各类建设项目建设现场安全检查，对深基坑、高边坡、高处作业、起重吊装、临时用电、脚手架及模板支架等易受恶劣天气影响的重点部位和关键环节进行重点排查。要强化海上运输和渔业船舶的安全检查，做好台风、风暴潮、大雾等恶劣天气的防范应对，严禁冒险作业。旅游行业要加强汛期景区景点的安全管理，杜绝恶劣天气仍然组织冒险旅游的行为。其他行业领域也要结合实际，做好汛期安全隐患排查治理，严防事故发生。省安委会各成员单位要加强对市县重点行业领域开展排查工作开展督查，推动相关部门把工作措施落到实处，采取防范措施，确保度汛安全。

(四)全力开展抢险救援。各市县要统筹各类应急救援力量和资源，整合优化力量，有重点、分区域部署抢险救援攻坚组和突击队，确保前置备勤、就近调集、快速救援。要根据汛情加强分析研判，及时应对灾情。要针对可能发生的最大最严重的险情，细化完善应急响应预案，做好种类应急设施设备和应急物资储备。市县应急救援队伍要做好应对各类恶劣天气的准备，确保紧急情况下能够迅速调集到位，迅速投入应战救援，最大限度保护人民群众生命财产安全。

(五)及时做好救灾工作。各市县、各有关部门要切实做好救灾物资的储备工作，提前将救灾物资、人员投放到交通不便和受灾害威胁区域。要妥善安置受灾群众，按照相对集中、便于转移、就近安置、确保安全的要求，合理选取避灾安置场所地址，

防止产生次生灾害。要切实摸清灾区群众的实际需要，紧急调拨和及时发放各类救灾物质，千方百计保障受灾群众的基本生活。

(六) 加强汛期的值班值守工作。各市县、各有关部门、重点生产经营单位要加强汛期值班工作，认真落实领导带班和 24 小时值班制度，建立汛情、险情报告制度，随时掌握汛情和安全生产动态，出现突发情况迅速有力处置，重大灾情立即按规定启动应急响应机制，并及时报告重要情况和重大信息。要加强与气象、水利等部门的联系，进一步加强协作联动，及时发布预警信息，做到早预警、早准备、早防范。



(此件不公开)